

广东个人养老金账户开户突破570万户

写好民生答卷
绘就幸福底色

羊城晚报记者周聪、通讯员粤仁宣报道：个人养老金制度是多层次多支柱养老保险体系建设的重要内容。近日，广东省个人养老金制度先行实施工作推进会在广州召开，对个人养老金制度先行实施工作进行再动员、再部署。

记者从广东省人社厅获悉，截至2023年9月底，广东省先行地区（省直、广州、深圳）已开通个人养老金账户逾570万户。

目前，我国多层次多支柱养老保险体系包括三个方面。基本养老保险、企业年金和职业年金以及个人储蓄性养老保险和商业养老保险。

三个支柱中，第一支柱是基本，也是主体，发挥着“保基本、兜底线”功能。第二、三支柱都是补充养老保险，是对第一支柱的有益补充。

个人养老金是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度，采取个人账户模式，由个人缴费，实行完全积累，市场化运营，每年缴费上限为1.2万元，可一次性缴纳，也可分多次缴纳。

广东省人社厅相关负责人介绍，参加个人养老金，主要有三重好处：可以在基本养老保险的基础上，再增加一份积累，退休后多一份收入；可以帮助个人

理性规划养老资金；可以享受个人所得税税收抵扣，在缴纳环节享受个人所得税专项扣除优惠政策，在领取环节按照3%的低税率缴税。

对此，广东省人社厅相关负责人举例介绍：陈先生全年个人所得税应纳税额（个人年度综合收入减去专项附加扣除等）10万元，适用税率为10%，陈先生若选择缴纳1.2万元个人养老金，那么他就可以减1200元（12000元×10%＝1200元）的税，而且收入越高减税越多。

去年11月25日，人力资源和社会保障部、财政部和国家税务总局公布了36个个人养老金

先行城市（地区）名单，先行城市（地区）所在地参加职工基本养老保险或城乡居民基本养老保险的劳动者，可以参加个人养老金制度实施后，广东省人社厅、财政、税务、地方金融监管部门和金融机构通力协作，21家可办理个人养老金业务的银行快速反应，大力开展宣传，持续优化经办服务，建立“线上+线下”“人工+智能”的立体化服务体系，扎实推进个人养老金制度在两个先行城市广州（含省直）和深圳落地见效。

为推动第三支柱高质量发展，广东省积极开展“进企业、进机关、进园区”宣讲活动，送政

策、送服务上门，让单位和群众“零距离”了解个人养老金政策，全面提升政策知晓率。

会上，各部门、机构围绕推动个人养老金高质量发展，真正发挥个人养老金制度在推动共同富裕、提升养老质量、健全多层次多支柱养老保险体系、促进金融和资本市场稳定发展等方面开展交流。

接下来，广东将进一步促进养老保险第三支柱高质量发展若干措施，在精准宣传、数据共享、强化服务、优化流程等方面持续发力，全力推动个人养老金扩面提质增效，更好地满足人民群众多层次养老保险需求。

“穗好办”新增三项养老服务

羊城晚报记者高焓、通讯员李国全、汤可欣报道：为进一步提升广州市养老移动政务服务能力，便利老年人申办养老服务，广州市民政局会同市政数局，新增“市为老服务综合平台”上的“公办养老机构入住轮候申请、家庭养老床位入住申请、居家适老化改造申请”三项养老服务事项进驻，为全市老年人更便捷享受养老服务提供移动信息化支撑。

广州公证便民直通车首站停靠荔湾沙面街 现场为街坊提供公证预受理

羊城晚报记者郭思琦、通讯员何思明摄影报道：“公证直通车来到家门口，同街道一起办活动，服务多又有新意，收获很大。”居民丁婆婆说。10月23日，适逢重阳节，广州公证便民直通车暨无讼平安社区共建活动第一站在荔湾区沙面街道，开展公益普法宣讲，并设置了诸多摊位，为街坊们提供公证咨询、公证预受理等服务，推动公证服务向社区延伸。

“我的老伴儿已经走了，现在名下有一些存款和一处房产，想公平地留给两个孩子，想咨询一下遗嘱公证。”摊位前，年过八旬的黄阿婆向公证员诉说着自己遇到的问题，公证员当即为阿婆提供了明晰的指引。咨询结束后，黄阿婆一遍遍竖起大拇指，向公证员表达感谢：“我们年纪大，腿脚不方便，如今在社区就能进行咨询、预受理，这样的服务很贴心。”

对于年过七旬的莫姨来说，这场活动同样让她收获满满。“这个活动加深了我对公证行业的认识，原来很多问题也可以找公证来解决，今天我就继承、遗嘱等内容进行了咨询。”莫姨笑着说。

记者在现场留意到，前来咨询的街坊以老年群体为主，主要就继承公证、遗嘱公证等内容进行咨询。面对居民遇到的难题，公证员面对面答疑解惑，提供通俗易懂的处置方案。此外，公证人员还将高拍

仪、电脑、打印机等设备全部搬至现场，一改传统的工作模式，为当事人办理预约公证、收集所需材料、制作询问记录等一系列手续。当事人在现场签名、摁手印之后，公证预受理很便捷地完成了。

广州公证处负责人表示，活动旨在为社区居民办理公证开辟“绿色通道”“快速通道”“预约上门服务”渠道，为行动不便的老年人提供上门公证服务，聚焦提升公证服务精准度、提高公证服务便捷化。今年以来，广州公证处已经组织公证员到街道、企业、居委会、党群服务中心、政务服务中心、公共法律服务中心为群众提供公证宣传、咨询、现场办理公证服务1623人次。下一步，广州公证处将继续对接街道社区等“站点”，提供综合性公证服务，将公证为民的“专车”开到居民“家门口”，充分运用现代科技，让居民不出社区或街镇就能办理公证，做到“抬头能见、举手能及、扫码可得”。

在越秀区的登高点，越秀山游人如织，市民登上百步梯“打卡”中山纪念碑、四方炮台、五羊雕像等景点。五羊雕像广场花团锦簇，市民和美景留影，市民黄小姐说：“家距离越秀山近，特意在重阳节约上闺蜜，相聚登山。”

除了热门登高点，有部分市民选择到花果山的云道，欣

重阳节 广州多个登高点人气旺

图/羊城晚报记者 陈秋明

羊城晚报记者马思泳、通讯员林园轩报道：九月九，重阳节，登高怀远，祈愿安康。10月23日，正值农历九月初九重阳节，羊城晚报记者走访位于广州市内的白云山、越秀山等热门登高点，看到市民登高热情高涨，手持风车，登高祈福。景点也在重阳节期间举办了惠民互动游戏，邀请市民齐参与。

云雾流水如帘，白云晚望美景尽收，天南第一峰绿荫环绕……在广州白云山山顶广场，多个“打卡”点吸引了市民拍照留影，售卖风车的摊位客似云来。

手持风车拍照的何阿姨是白云山的常客，在重阳节当天，她特意买了一个风车登山祈福。何阿姨说：“重阳节风和日丽，适合登山赏美景，希望生活如风车上写的字句‘身体健康、阖家安康’。”

在越秀区的登高点，越秀山游人如织，市民登上百步梯“打卡”中山纪念碑、四方炮台、五羊雕像等景点。五羊雕像广场花团锦簇，市民和美景留影，市民黄小姐说：“家距离越秀山近，特意在重阳节约上闺蜜，相聚登山。”

广州市城市管理志愿者协

会志愿者伍俊杰说：“市民玩垃圾分类小游戏，能获得垃圾分类袋、凉茶冲剂等小礼品，以互动游戏呼吁市民文明登山。”

广州市重阳登高安全保障工作指挥部统计，10月22日6时至23日23时，广州市12个登高点近34万人登高，其中，15万余人登上白云山。

据了解，白云山在重阳节期间开展了“垃圾分类带下山奖励门票”活动，志愿者在南门向市民派发垃圾分类袋。市民在游玩过程中把垃圾带下南门、西门，并正确分类投放，可获得门票一张，共设奖励名额1000名。

在越秀山下的中山纪念堂，举办了主题为“生态绿美情暖重阳”的面塑传统文化体验活动。第四代面塑传承人黄神勇与市民一起制作面塑，通过制作寿桃，致敬长者。

据广州市重阳登高安全保障工作指挥部统计，10月22日6时至23日23时，广州市12个登高点近34万人登高，其中，15万余人登上白云山。

广州长者花式过重阳

羊城晚报记者高焓、通讯员李国全、严煦、李燕玲摄影报道：“豉油皇炒面、罗汉斋……这些都是我喜欢吃的菜式。”10月23日重阳节当天，74岁的林婆婆在广州越秀区人民街综合养老服务中心（颐康中心）内，和一百名特殊困难长者一起共享“重阳百叟宴”。林婆婆说：“我平时行动不是很方便，要感谢社区志愿者，和老街坊一起过重阳，特别有意义。”

和陈叔一样，不少长者选择

通过志愿服务的方式欢度重阳。海珠区素社街助餐志愿者陈向博给社区里的何婆婆送上了温热可口的饭菜：“我现在有空就来颐康中心帮忙给长者送餐，邻里街坊，在社区里散着步就送完餐了，特别方便。”今年77岁的吴姨和另外三位长者以志愿者的身份参加了一场越秀区的社区老人日会。她说：“过节有很多种方式，让我们能一直做自己喜欢的、力所能及的事情，也是‘敬老’的一种体现。”

据悉，这场重阳盛宴由广州



志愿者罗善文为“百叟宴”提供服务，和林婆婆开心交谈

粤港澳大湾区第三届职业技能大赛昨日开幕

湾区工匠 羊城竞技

羊城晚报记者侯梦菲、实习生张琦童，通讯员穗工宣报道：10月23日，粤港澳大湾区第三届职业技能大赛在广州开赛。本次大赛为期两天，116名选手进入总决赛，在粤菜厨艺、人工智能应用、时尚造型设计、电商直播4个项目中决出高下。大赛第一名获得者若属广东省选手，将按程序推荐授予广东省五一劳动奖章。

“欢迎大家来到我的直播间，我是你们的好物种草推介师KK……”23日上午，粤港澳大湾区第三届职业技能大赛电商直播项目比赛现场，香港选手汪本凯在镜头前娴熟地推荐新疆产的奶奶核桃。

一年前，在暨南大学读书的汪本凯首次接触电商项目，并在实践中学习了不少经验。今年毕业后，他瞄准跨境电商电子商务进行创业。作为该项目的裁判长，广州市直播电子商务行业协会秘书长王刚表示，这是首次将电子商务项目列入到粤港澳大湾区职业技能大赛，对于粤港澳大湾区电子商务的融合发展，具有重要的推动作用。

现场，全国总工会劳动和经济工作部副部长金勇表示，大赛紧扣前沿职业工种设置竞赛项目，充分激发了广东、香港、澳门三地职工投身粤港澳大湾区建设的劳动热

情和创新潜能，为服务大湾区产业发展、打造大湾区人才高地搭建了平台，彰显了工会作为。

据悉，近年来广东工会围绕粤港澳大湾区建设，围绕落实省委“1310”具体部署，广泛深入持久开展各种形式的劳动和技能竞赛，每年省级竞赛项目超过100个，参与各级各类技能竞赛的职工超过1000万人次，推动创建各级各类劳模工匠创新工作室1.26万家，培养造就了一支宏大的知识型、技能型、创新型劳动者大军，为大湾区高质量发展提供了坚实的人才支撑。

香港工会联合会副理事长林志挺表示，本届大赛提供了一个“以技会友”的交流平台，让来自粤港澳三地各行业的精英进行技术比拼，不仅是一场竞争，更是一个学习和成长的机会。

澳门工会联合会理事长李从正表示，希望通过比赛中展现技艺的同时，向粤港澳大湾区传递属于澳门职工追求卓越的创造精神、精益求精的质量精神，与其他大湾区职工相互学习，并肩前进。

据悉，该赛事由粤港澳三地轮流承办，2018年和2019年已分别在香港和澳门成功举办两届。本届大赛由广东省总工会、香港工会联合会、澳门工会联合会主办，广州市总工会承办。

2024年广东高考体育统考增设健美操、拉拉操项目

羊城晚报记者孙唯报道：23日，广东省教育考试院发布通知，对广东2024年普通高等学校招生统一考试体育类专业考试有关工作进行安排。

广东省教育考试院宣布，2024年起，广东高考体育统考在原有的足球、篮球、排球、乒乓球、游泳等项目基础上增设健美操、拉拉操项目，原有项目考试科目和分值无变化，7个项目不可兼报。具体考试时间地点另文通知。

健美操、拉拉操项目的基本素质、专项基础考试内容和分值根据项目特点单独设定，其中，基本素质考试总分150分，包括连续俯卧撑（50分）、20秒两头起

（50分）、3×10米8字绕杆跑（50分）三个小项；专项基础考试总分150分，分为健美操专项基础和拉拉操专项基础，包括柔韧（左右纵劈叉）（50分）、控倒立（50分）、规定成套动作（健美操成套、啦啦操成套）（50分）三个小项。最终得分为基础素质得分+专项基础考试总分。

需要注意的是，在健美操、拉拉操考试时，男、女考生穿着有弹性的紧身上衣（短袖、长袖均可）及紧身短裤或紧身的中、长裤进行考试，不得穿着宽松、无弹性的服装，服装上不得有任何图案。穿纯白色运动鞋、袜，不得化妆。女生长头发需盘头，固定在头上。

广东进一步加强海上搜救应急能力建设

羊城晚报记者沈钊报道：10月23日，广东省人民政府办公厅印发《广东省关于进一步加强水上搜救应急能力建设实施方案》（以下简称，《方案》）。

水上搜救应急是国家突发事件应急体系的重要组成部分，是我国履行国际公约的重要内容，对保障人民群众生命财产安全、保护水域生态环境、服务国家发展战略、提升国际影响力具有重要作用。

《方案》紧密结合我省水上搜救应急工作实际，坚持问题导向和目标导向，聚焦水上搜救应急能力建设的重点领域，部署十三个方面，32项具体任务。

在海上搜救指挥体系方面，《方案》明确，广东省海上搜救中心充分发挥综合协调职能，统筹做好全省海上搜救工作。各地级以上市政府要落实预防与应对水上突发事件的属地责任，健全水上搜救应急组织、协调、指挥和保障体系。沿海和内河有条件的县（市、区）应当明确水上搜救指挥机构，实现市县三级水上搜救指挥体系有效覆盖，确保水上搜救应急工作有序开展。

此外，广东省海上搜救中心

要推动搭建省市县水上搜救会商平台，建立省市县水上搜救机构沟通联系机制，完善水上突发事件紧急信息共享机制，及时通报属地政府及应急管理等相关部门，确保水上搜救应急处置工作高效开展。

《方案》同时要求，完善相应的法规制度，要加快推动出台《海上交通安全法》地方配套法规，开展《广东省水上搜寻救助条例》制订工作，要完善搜救应急预案，健全搜救工作制度。此外，《方案》还对水上人命搜救、水上溢油、船载危险化学品险情、船舶火灾救援等险情处置做出了部署要求。

《方案》明确，到2025年，广东省水上搜救应急能力显著增强，初步建成科学规范、高效运行、国内领先、服务一流的水上搜救应急处置体系，实现我省水上搜救责任区有效覆盖、高效处置，基本适应交通强省、海洋强省建设需求。到2035年，广东省水上搜救应急能力全面提升，水上搜救体制机制更加完善，人命搜救更有成效，保障人民群众生命财产安全更加充分，基本适应社会主义现代化建设需求。

广东调动农业保险力量 助力灾后重建

台风“三巴”全省农业保险接报案2941件，已赔付3139.06万元

羊城晚报记者许悦、通讯员粤农轩报道：今年第16号台风“三巴”给广东粤西市县带来大面积强降水，局部受灾严重，给农业生产造成一定损失。广东省农业农村厅高度重视农业救灾复产工作，积极组织政府部门、保险机构开展现场救灾、理赔服务，最大限度减少农业因灾损失，全力保障粮食生产安全。据不完全统计，截至10月22日下午5时，台风“三巴”全省农业保险接报案2941件，报损金额22308.77万元，已赔付金额3139.06万元，其中预赔付金额2459.92万元，快赔赔付金额679.15万元，水稻已赔付金额2784.3万元，其中预赔付金额2447万元，快赔赔付金额337.3万元。

省农业农村厅指导组表示，要压实主体责任，各级农业农村部门要发动保险公司和应急部门，加强日常农田水利设施管护，灾前做好排灌渠道的疏浚清淤和水泵、收割机和烘干机具等应急机具准备，灾中灾后要按“应急抢险救援”要求，紧急调配人员和物资，争分夺秒抓紧水稻救灾复产工作，全力以赴减少粮食因灾损失，确保粮食颗粒归仓。农业保险公司要按照“边查勘、边定损、边公示、边赔付”的灾害理赔原则，迅速启动大灾预赔付机制，开设理赔绿色通道，简化理赔程序，快速推进水稻案件理赔，助力受灾农户、企业尽快恢复生产，增强农民获得感。